

啟示錄要道略解 第五十四講

我們讀啟示錄第十七章第5到7節，「在她額上有名寫著說：『奧秘哉！大巴比倫，作世上的淫婦和一切可憎之物的母。』我又看見那女人喝醉了聖徒的血和為耶穌作見證之人的血。我看見她，就大大地希奇。天使對我說：『你為什麼希奇呢？我要將這女人和馱著她的那七頭十角獸的奧秘告訴你。』」

聖經中的奧秘

這七頭十角獸和大淫婦，是聖經的後幾個奧秘之一。我們還要把這十二個奧秘來重複解釋一下。第一個就是「道成肉身的奧秘」，也是「大哉！敬虔的奧秘」，就是神在肉身顯現。這是在提摩太前書第三章第16節所寫的。第二個就是「基督內住的奧秘」，寫在歌羅西書第一章第25到27節。基督要住在我們裏面，基督是我們的生命。祂不只於是我們的救主、是神本體的真像，祂還是神生命的種子，要進到我們裏面、要種在我們裏頭。這是非常重要的！在全本聖經裏，這是重要的。你若沒有耶穌基督的生命種在你裏頭，你就不能進到榮耀裏去。這是什麼原因呢？因為神要領許多的兒子進榮耀裏去（來二10）；能進到天上榮耀裏的都是兒子。所以，猶太人跟我們不一樣，猶太人是選民，他們雖然也是兒子，但他們沒有得著生命。聖經告訴我們，我們得了長子的名份，能承受雙倍的家業。

猶太人是選民，本來神要讓他們作兒子，在《出埃及記》裏就說，「以色列是我的兒子，我的長子……容我的兒子去，好事奉我」（出四22-23）。這是神向法老所宣告的。但我們反

而得了最好的福分、得了救恩。所以，在浪子回頭的故事裏有長子、還有小兒子（路十五 11）
 32）。小兒子浪蕩逍遙、浪費家財，可小兒子回家後反而穿上好的袍子、戴戒指、穿鞋子。這個故事也是說到奧秘，那硬心的長子就是指以色列人。所以，我們在這裏就看見「基督內住的奧秘」，是關係到我們要作神的兒子。基督要成為我們的生命，「基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。」（西三 4）否則，我們就不能進榮耀。

「同為一體的奧秘」就是我們都有了基督的生命，我們和一切信耶穌基督的人都在基督裏成為一了。這就是《加拉太書》所說的，「並不分猶太人、希利尼人、自主的、為奴的，或男或女，因為你們在基督耶穌裏都成為一了（成為一個身體了）」（加三 28）聖經裏還有一個大的奧秘，就是「原為一，出於一，歸於一」。現在我們都歸到這個「一」裏面了。所以，我們受洗歸入基督就是歸入這個「一」裏頭了。原來我們是「出於一」，現在我們再歸回這個「一」。接下去就是「以色列硬心的奧秘」。以色列人硬心，他們拒絕主、不接受主，這是一個奧秘。直等到外邦人的數目添滿了，然後以色列全家都要得救（羅十一 25-26）。

底下就是「新郎新婦的奧秘」。這「新郎新婦的奧秘」就關係到我們的家庭，當然也關係到將來在永遠中的事。弟兄姊妹們，等我們讀到啟示錄第十九章和第廿一章的時候，就會看到這個新婦。到那時，我再把「新郎新婦的奧秘」裏的幾個重點來略略地解釋一番。「金燈台的奧秘」，我們已經看過啟示錄第二章、第三章，就是講到「金燈台的奧秘」。但我們再略微提一下，關於「金燈台」，這金子有屬靈的意思，燈台也有屬靈的意思。

再之後就是「改變被提的奧秘」。我們的血肉之體要變成靈性的身體，低能量狀態要變成高

能量狀態。我們要脫去在這個物質宇宙中的身體，穿上在高能量狀態的靈界裏的，那個屬天的、靈性的身體，所以，我們都要改變。改變的方法就是主耶穌要用那叫萬有歸服的大能，來增加我們的能量；當加到至高的能量的時候，我們這個物質的身體就變成靈性的身體了。

下面就是講到「不法隱意的奧秘」。「不法隱意的奧秘」就包括了大淫婦和七頭十角獸。這些都叫什麼呢？撒但的運動。我們來看一看《帖撒羅尼迦後書》，我們略微把「不法隱意的奧秘」介紹一下，好讓我們明白聖經裏這許多的奧秘是怎麼說的。即便你不知道詳細的內容，起碼這十二個奧秘的名字應當知道。我們來看帖撒羅尼迦後書第二章第7節，「因為那不法的隱意已經發動……」「隱意」兩個字的原文就是奧秘，就是「不法的奧秘」。在宇宙中有一個不法的集團，是專跟神作對的。我們再往前邊看一點，第3節，「人不拘用什麼法子，你們總不要被牠誘惑。因為那日子以前，必有離道反教的事，並有那大罪人，就是沉淪之子，顯露出來。牠是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿裏自稱是神。」（帖後二3~4）這大罪人要顯露出來。這是什麼呢？就是不法的隱意、不法的奧秘。但現在有一個攔阻牠的，就是聖靈還在天上攔阻牠出來。第8節，「那時這不法的人必顯露出來，主耶穌要用口中的氣滅絕牠，用降臨的榮光廢掉牠。這不法的人來，是照撒但的運動（所以這不法的隱意是照撒但的運動），行各樣的異能、神蹟和一切虛假的奇事，並且在那沉淪的人身上行各樣出於不義的詭詐，因他們不領受愛真理的心，使他們得救。故此，神就給他們一個生發錯誤的心，叫他們信從虛謊，使一切不信真理、倒喜愛不義的人都被定罪。」（帖後二8~12）這就是不法的隱意和撒但的運動。

撒但是作為彰顯神、試煉人的工具

為什麼神要造撒但呢？有的人回答不出來就說「這是奧秘」。凡是回答不出來的，都把它稱之為奧秘。其實，這是有解釋的。神為什麼要造撒但？因為神要領許多的兒子進榮耀裏去，神要這許多的兒子成全完備、毫無缺欠，所以神要試煉、要熬煉兒子們，給他們許多的功課來學習。那麼，神就必須預備一個教育工具，撒但就是這個教育工具、是一個反面教材。比如，神要讓我們知道什麼叫聖潔，就用一個污穢的東西來作對比，我們就知道什麼叫聖潔、什麼叫污穢。比如，神要讓我們知道什麼叫正，就弄一個歪斜的東西把正的顯明出來。比如，神要讓我們明白什麼叫白，就弄一個黑（黑暗）的東西把白（光明）顯明出來，所以，撒但就是一個相對的東西。神是正直，牠就是邪惡；神是善良，牠就是詭詐、歪曲。比如，神要讓人懂得愛，就藉著撒但讓人經歷恨；若沒有恨，也就不懂得什麼叫愛，所以，撒但就是用來作對比的一個東西。在宇宙一切的事物中，用對比的法子是最容易讓人明白的。在教學法裏也有一種叫作對比法。你若想讓人知道什麼是長，就用一個短的東西來對比一下，就知道這叫長、那叫短。你一比就懂了，若不比就不懂。比如，什麼叫大呢？你拿一個小的東西來對比一下，就知道這叫小、那叫大。兩個東西這麼一比較，就顯明出來了；有小，就一定有大。

在真理方面，有真就一定有假。什麼叫真呢？假如都是真的，就分辨不出什麼是真、怎麼叫真。但有一個假的東西就能把真的襯托出來、把真的顯明出來了。所以，撒但就是作相對的工具。當神造牠的時候，就知道牠會墮落。神就正好藉著惡來成就善，藉著撒但的工作來完成祂的計劃。這就是神的智慧。不過，撒但墮落是出於自己，牠撒謊是出於自己。神並沒有把牠造成會撒謊的，是牠自己產生出這種功能來的。神給牠自由意志，牠可以自己隨意選擇，結果牠就變壞

了。牠變壞以後，正好作為試探人的工具。神要使祂的兒女們經過百般的試煉，成全完備、毫無缺欠，就必須要有一些工具。「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕，這是主應許給那些愛祂之人的。」（雅一12）弟兄姊妹們，試驗是神給我們的考試，但神是利用撒但的試探來作我們的試驗。所以，撒但對於我們來說是試探，而在神給我們的功課來說是試驗。撒但搞出一些壞點子來整我們，這叫試煉、熬煉。這都是神許可的，這也叫「不法隱意的奧秘」。

基督徒要勝過撒但

撒但要搞出許多的事，「照著撒但的運動，行各樣異能、神蹟和一切虛假的奇事」（帖後二9）。到末後，大罪人（就是敵基督），還有撒但的運動要越來越強。我們已經查過，牠知道自己在天上沒有地位了、在天上沒輒了，牠被趕下來、被摔在地上，所以地和海有禍了，牠要在地下大幹大鬧一場。這就是我們查《啟示錄》所知道的靈界的奧秘。像世界上出現了好多大的頭兒，我們敢說，像希特勒、墨索里尼……這些人都是從海裏上來的獸，他們很厲害，他們假藉神的名字殺猶太人、殺基督徒。我們知道這些都是有獸性的人。甚至於那些搞所謂紅色革命的人也都殘酷得不得了！「一將成名萬骨枯」，一個人為了奪權，一個人為了當政，一個人為了剷除異己，不曉得要殺多少人！殺起人來真是厲害！這些是什麼呢？都是照著撒但的運動。

並且，這些人一定會逼迫基督徒。親愛的弟兄姊妹們，這不法的隱意一定以基督徒為眼中釘、肉中刺，他們一定會逼迫基督徒。即便是無神論者也不至於如此逼迫基督徒，所以，這是特別的，他們一聽到基督徒，就狠得七竅生煙。這是什麼呢？是「不法隱意的奧秘」、是撒但的運

動。但神藉著撒但來熬煉我們，我們若至死忠心，雖然死也不愛惜性命，我們就得勝了。所以弟兄姊妹們，這是得勝的方法。我們要持守所見證的道、我們要靠著羔羊的血、我們不怕死，我們就得勝了。那麼，凡得勝的就在十四萬四千人中、就在那榮耀的執政中心裡了。這就是《啟示錄》所啟示我們的。

大淫婦的特徵

我們只能略微地講了一下「不法隱意的奧秘」，不能夠詳細查。若要詳細查的話，就需要很多的时间。「不法隱意的奧秘」包括了一切抵擋神的活動，大淫婦就是從這個運動裏出來的。大淫婦是什麼意思呢？就是宗教聯合。弟兄姊妹們，本來聖與俗、正與邪是勢不兩立的，是不能混在一起的。所以，聖經裏說，「是，就說是；不是，就說不是」（太五 37）。屬神的不能跟不屬神的混合（林後六 14 ~ 16），這兩者是不能通融的。有人說基督教有排他性。其實，這不是排他性，因為基督的真理不能跟虛假的教訓混在一起，不能魚目混珠、真假不分。所謂真理就是純一不雜的。大家注意，我們要向基督存純一清潔的心（林後十一 3），不能讓什麼亂七八糟的東西都混進來。比如，《舊約》的十條誡命就告訴我們，不能造任何的像來拜（出廿 3 ~ 5）。但這大淫婦就讓你喜歡什麼就拜什麼，統統都造成像、統統都拿來拜。

比如，有些人拜祖先牌位。我在這裏要解釋一下，記念祖先是沒有錯的，但拜祖先就有錯了。那是什麼道理呢？你若拜祖先，是拜哪幾個祖先呢？真正的祖先應當是亞當，但你並沒有拜到亞當，只是拜幾個近代的祖先，這就不叫拜祖先。所謂慎終追遠，我們應當拜最早的遠祖。若是那樣的話，我們人類根本就是出於同一個根源，並不分什麼黑的、白的、黃的人種，所有的

民族統統都是一個根源。我們若要拜祖先的話，就不能分什麼祖、什麼姓。其實，你這一姓的祖先跟別的姓都是出於同一個根源，是到後來才分的。姓氏的來源有的是藉著皇帝封的，有的是佔了一個地方、以地名為姓……其實大家的祖先都是一個根源。我們就以中國來說（不用外國的道理來講），最早可以追溯到盤古氏、黃帝，甚至連蚩尤也算是祖先。我們若要拜祖先的話，應當拜大家共同的祖先，那才是真正的祖先。若只是拜近代的幾個人，就不能算是拜祖先了。當然，我們記念祖先是可以的，但拜是不可以的。

但這大淫婦就說，「都可以拜，你們想拜就拜吧！」這就是她所謂的兼容並納，說「只要你來信我的這個教就行了。」這種就叫淫婦。在《舊約》裏，猶太人拜什麼木頭、什麼石頭，就跟我們中國人搞的迷信一樣。像台灣還有石頭公、有大樹公，他們說一棵老樹是神，就拜起來了。但神是忌邪的（出廿5），這樣拜是不可以的。這大淫婦就說，「你拜什麼都可以，只要你加入我這個教。」我們知道現在就有這樣的宗教，他們稱之為萬教歸一、要把各樣的宗教都聯合起來；這就是「天道教」、「一貫道」。只要有勢力、只要你夠人數，就可以加入。這種叫作什麼呢？大淫婦，就是把一切的宗教都聯合起來。比如，聯合國有一個宗教部，當禱告的時候，各種宗教，像佛教、道教、基督教、婆羅門教、高台教……大家都一起禱告，說「我們誰也不影響誰，大家各自禱告各自的，我們是萬教歸一了。」這就叫大淫婦，這在神面前是犯淫亂了，如同《舊約》時以色列人在各青翠樹下、在各高崗上拜偶像。

弟兄姊妹們，你讀聖經就知道，我們拜獨一的真神，就不能夠有摻雜，要存純一清潔的心。所以，凡是與其它拜偶像的事聯合在一起的，又特別注重宗教活動的——我不好說這是什麼人，我只是說這種就叫大淫婦。「奧秘哉！大巴比倫，作世上的淫婦和一切可憎之物的母。」

（啟十七5）一切不討神喜歡的東西都是從他們中間出來的。甚至於他們還賣偶像，在身上戴偶像、戴牌子，戴這個、戴那個……凡是神最忌諱的，他們都有。

並且，啟示錄第十七章第6節還說，這大淫婦厲害得很，「我又看見那女人喝醉了聖徒的血和為耶穌作見證之人的血。我看見她，就大大地希奇。」這大淫婦殺了很多的聖徒、殺了很多為耶穌作見證的人。我們知道在歷史上有異教裁判所。凡是不合他們規定的，就要受審判。他們甚至用人來點天燈，把蠟燭澆在人身上、在人的腦袋上點個燈。哎呀，甚至有這樣殘酷的刑罰。異教裁判所不知道殺了多少的基督徒。當然，在羅馬帝國統治的時候有十次大逼迫，像彼得被倒釘十字架、保羅被殺頭……所有的聖徒除了老約翰以外，差不多都是為主殉道的。有的被棍打死、有的被鋸鋸死……這大淫婦喝醉了聖徒的血。

大淫婦與七頭十角獸的關係

後來，這大淫婦就成為一個國家的宗教（國教），與各國的君王行邪淫。你看第十七章第2節就說，「地上的君王與她行淫，住在地上的人喝醉了她的淫亂的酒。」地上的君王都要買奉她，她可以說是列王之王，所有作王的都需要奉她的名按手。這不得了！她還打著基督的牌號，卻不忠於基督。這叫什麼呢？大淫婦。所以聖經裏說，凡不按著純一清潔的心來事奉神的，都作淫亂；凡與世俗聯合的，也叫淫亂。那麼，這大淫婦的特點，「奧秘哉！大巴比倫」，就是專門按照世俗的需要來進行宗教活動，並且還也打著耶穌基督的牌號，說自己也是信神的、是神讓他們這樣作的，這就叫大淫婦。

這大淫婦還有政治力量，她騎在七頭十角獸上（啟十七3）。我們知道現在歐洲的共通體就是發展出來的七頭十角獸，是從海裏上來的（海就是指地中海）。這從海裏上來的七頭十角獸，是延續《但以理書》所描寫的巴比倫、波斯、瑪代、希臘、羅馬，是從這些版圖裏出來的。大淫婦騎在他們身上，意思就是宗教的力量支配了政治的力量。我們知道，現在宗教的力量在歐洲已經開始支配許多的政體。尤其，蘇聯的倒台（第一個倒下的骨牌），完全是宗教力量的影響。所以，宗教左右政治就是大淫婦騎在七頭十角獸的奧秘。我們在這裏只是略解，不能夠詳解。我們也不是反對其他宗教，要罵人、要罵別的宗教，說自己的宗教好。不是這個意思。我們只是解釋聖經，讓大家懂得這個奧秘是怎麼回事。那麼，關於「七頭十角獸」後面還有一段解釋的話，我們到下一個節目再來查考。